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4^ Sessão Especial em alusão a Semana da Enfermagenr

13/05/2025

i? Secretário

Ata da 4^ Sessão Especial da Câmara Municipal de Cajazeiras, Estado da Paraíba,

na sua décima nona legislatura e no ano de dois mil e vinte e cinco. No décimo

terceiro dia do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, na sua sede Edifício Casa

Otacílio Jurema, na Alameda Doutor Sabino Rolim Guimarães, sem número, nesta

cidade, realizou-se a presente Sessão Especial sob a presidência do vereador

Lindberg Lira de Souza e Secretariado pelos vereadores Antônio Helano Vieira da

Silva Segundo (Helano Segundo) e Lualas Joan Pereira Pontes Ribeiro (Lualas

Barrozo), primeiro e segundo secretário respectivamente. Compareceram à sessão

os vereadores; Alysson Américo de Oliveira, Adjailson Bezerra Quintino, João Lins

de Souza (João da Coca), Lamarque Barros Campos de Souza, Raelsa Borges de

Almeida, Rodrigo Lira Damascena, Sara Sheyla Santana Alves e Victor Bruno

Gonçalves Dias (Victor Bruno de Dorian). O presidente abriu a Sessão Especial em

alusão ao Dia Internacional da Enfermagem, com o seguinte tema: A saúde Mental

da Enfermagem e Futuro da Profissão. Em seguida, o presidente fez a composição

da mesa com os seguintes convidados; Denise Bayma, enfermeira e prefeita da

cidade de Bom Jesus - PB; Simone Cartaxo, coordenadora da 9® Gerência de

Saúde; Lúcia Gonçalves, coordenadora de enfermagem do HRC; Ocilma Barros,

enfermeira e coordenadora do curso de enfermagem da Faculdade Santa Maria;

Renata Lívia, enfermeira e conselheira do COREN; Dayane Cristina, enfermeira e

coordenadora de enfermagem da Maternidade Dr. Deodato Cartaxo; Elina Poliana

Brito, coordenadora de enfermagem da UPA; Romécia, professora e representante

da Escola Técnica de Saúde; Jansen Hermerson Pereira, presidente do Conselho

Municipal de Saúde e ACS; Pablo Leitão, médico. Após a composição da mesa, o

presidente convidou a todos para que ficassem de pé para a execução do Hino

Municipal. Em seguida, o presidente solicitou ao primeiro secretário que fosse

realizado a leitura do material de expediente, que constou do seguinte: Edital de

convocação para a Sessão Especial. Requerimento da vereadora Raelsa Borges N°

13/2025, solicitando a realização da sessão especial em comemoração a Semana
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da Enfermagem, Tema: Saúde Planetária e Desafios e Atuação da Enfermagem. O

presidente convidou a vereadora e propositora da sessão especial, Raelsa Borges,

para apresentar a sua justificativa, iniciando sua fala, a vereadora desejou boa noite

aos presentes, justificou a ausência da colega e vereadora Luzia Trajano e saudou a

todos os presentes nominalmente. Dando sequência, a vereadora explicou aos

presentes que, conforme o Regimento Interno da Casa, os vereadores têm a

obrigação de justificar a solicitação de sessões especiais. Além disso, enfatizou que

este é 0 quinto ano em que solicita a realização da sessão com o referido tema,

destacando que pautas relacionadas, como a discussão sobre o piso salarial da

categoria, foram objeto de debate e amplamente defendidas pelos demais

vereadores. Fez menção à complexidade do tema e finalizou sua fala com um texto

de Florence Nightingale, considerada a fundadora da enfermagem moderna, e

desejou uma boa sessão a todos. Dando continuidade, o presidente convidou a Sra.

Elinete Lourenço, presidente do Sindicato dos Funcionários do Município de

Cajazeiras, para compor a mesa. Pela ordem, o vereador Helano Segundo fez uso

da palavra para registrar a presença de outras pessoas que se encontravam no

plenário; Geralda Vieira, enfermeira aposentada; José Wesley, funcionário do HRC;

Egilda Rolim, enfermeira; Atlas, policial penal; Érica Rodrigues, advogada; Lorena

Eduarda, enfermeira do município de Bom Jesus; Cazuza, de Bom Jesus;

Emanuele, secretária adjunta do município de Bom Jesus; Verônica Rangel,

enfermeira. Em seguida, o presidente convidou a Sra. Lúcia Gonçalves para fazer

uso da palavra. A palestrante iniciou cumprimentando o presidente, os vereadores,

os presentes e seus colegas de profissão. Na ocasião, destacou a importância da

enfermagem, ressaltando que, além do cuidado com a saúde mental, o tema da

saúde planetária é fundamental, pois a saúde humana está diretamente ligada às

condições ambientais. Enfatizou que o enfermeiro, além de atuar na assistência,

também exerce papel de agente de transformação social e ambiental, levando

educação, promoção da saúde e práticas sustentáveis à comunidade. Defendeu

ainda o empoderamento da categoria, a valorização profissional, melhores

condições de trabalho, salários justos e o fortalecimento da união da classe,

afirmando que a enfermagem é a base e a espinha dorsal do sistema de saúde.
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sendo essencial em todas as esferas da sociedade e finalizou sua fala agradecendo.

Pela ordem, o vereador Helano Segundo registrou mais algumas presenças na

Sessão Especial: Kleber Moreira, enfermeiro; Stefanie Santos, enfermeira; Petra

Kelly, enfermeira; Geórgia Gabriele, enfermeira; Lindormar, técnico em enfermagem;

Ana Claudia, enfermeira; Gilberto de Oliveira, técnico em enfermagem; Iria,

enfermeira da UPA e Stefanie, enfermeira da UPA. Após o registro, o presidente

convidou a Sra. Joane Nóbrega, diretora do HRC, para compor a mesa e, logo em

seguida, convidou a Sra. Simone Cartaxo para fazer uso da palavra. A palestrante

iniciou cumprimentando o presidente da Casa, os vereadores, a propositora da

sessão, vereadora Raelsa Borges, e todos os presentes, em especial suas colegas

enfermeiras, às quais expressou sua admiração, reconhecimento e respeito. Em sua

fala, destacou que este é o sexto ano consecutivo em que a vereadora Raelsa

propõe essa sessão em homenagem à enfermagem, ressaltando a importância da

categoria para o sistema de saúde. Abordou, ainda, os desafios relacionados ao

tema deste ano, que engloba a saúde mental dos profissionais e a saúde planetária,

destacando que a atuação da enfermagem está diretamente ligada à preservação

ambiental e aos cuidados com a comunidade. Relatou emocionada as dificuldades

enfrentadas durante a pandemia da COVID-19, relembrando sua atuação na linha

de frente no SAMU e no Hospital Regional, onde presenciou momentos de dor,

medo e superação, e reforçou que a enfermagem foi, e continua sendo, a base do

cuidado, estando presente 24 horas ao lado dos pacientes, muitas vezes

acumulando funções de outros profissionais em situações de ausência. Enfatizou a

relevância da Atenção Primária à Saúde como porta de entrada do sistema e

destacou a importância do fortalecimento da Rede de Atenção à Saúde, da

integração entre saúde, educação e assistência social, e da valorização do trabalho

dos profissionais da enfermagem nas Unidades Básicas de Saúde, que

acompanham de perto as famílias e as comunidades. Reforçou a luta da categoria

pela efetivação do piso salarial, ressaltando que, apesar das conquistas, ainda são

necessárias mais mobilizações e união da classe. Destacou também a importância

do enfrentamento à mortalidade materna no estado, ressaltando que a enfermagem

tem papel fundamental no acompanhamento das gestantes e na execução de
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programas como o Planifica SUS. Por fim, agradeceu à Câmara Municipal pela

realização da sessão e reforçou seu orgulho pela profissão, deixando um apelo para

que a Casa Legislativa continue apoiando e defendendo a enfermagem, que é

essencial e indispensável em todos os níveis de cuidado à população. Pela ordem, o

vereador Helano Segundo registrou a presença do Sr. Dr. Diego Silva, assessor

jurídico do HRC. Logo após, o presidente convidou a Sra. Ocilma Barros para fazer

uso da palavra. Iniciando, a palestrante saudou a mesa na pessoa do presidente, as

colegas enfermeiras na pessoa da representante do Coren, Renata Lívia, e todos os

presentes. Agradeceu à vereadora Raelsa pela propositura da sessão e destacou

sua trajetória de 22 anos em Cajazeiras, onde se sente filha da terra e

comprometida com a formação de profissionais e com as demandas da comunidade.

Em sua fala, ressaltou a importância da formação de qualidade, destacando que não

há educação em saúde sem a integração dos serviços, da comunidade, do

legislativo, do executivo e de toda a sociedade. Frisou que é essencial que as portas

estejam abertas para que a formação aconteça de forma efetiva e que as instituições

de ensino dependem diretamente do apoio da cidade e dos serviços de saúde para

cumprir sua missão. Abordou ainda a necessidade de fortalecimento das políticas

públicas, da construção de redes colaborativas, da superação dos interesses

individuais e da busca coletiva por melhorias, tanto no cuidado com a saúde mental

dos profissionais quanto na preservação da saúde planetária. Destacou que a

transformação social só será possível com a mudança da consciência coletiva, com

a união dos profissionais, da gestão pública e da população. Por fim, colocou-se à

disposição enquanto profissional, coordenadora do curso de Enfermagem,

sanitarista, cidadã e parceira das lutas pela saúde, educação e desenvolvimento

social, finalizando com uma reflexão sobre a importância de que, após momentos

como esse, se avalie quais ações concretas foram realizadas, quais avanços

ocorreram e qual é, de fato, o nosso papel na construção de uma sociedade mais

justa, saudável e consciente. Agradeceu pela oportunidade e reforçou seu

compromisso com a transformação social e a defesa do SUS. Prosseguindo, o

presidente convidou para fazer uso da palavra, a Sra. Renata Lívia. Com a palavra,

iniciou saudando o presidente, a vereadora Raelsa Borges, a quem agradeceu pela
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sensibilidade na realização desta sessão especial em alusão ao Dia Internacional da

Enfermagem, e a prefeita Denise, enfermeira, estendendo a saudação a todos os

profissionais de enfermagem presentes. Na oportunidade, destacou que, neste ano,

0 Conselho Federal de Enfermagem e a Organização Pan-Americana da Saúde

colocam em pauta a saúde mental da enfermagem e o futuro da profissão.

Ressaltou que, atualmente, são mais de 60 mil profissionais de enfermagem na

Paraíba, entre auxiliares, técnicos e enfermeiros, e que falar de enfermagem é

reconhecer uma profissão que exige não apenas competência técnica, mas também

habilidades emocionais e compromisso com a vida. Enfatizou que os profissionais

de enfermagem estão diariamente na linha de frente do cuidado, tanto físico quanto

emocional, enfrentando, no entanto, uma sobrecarga constante, ambientes de

trabalho muitas vezes estressantes e o adoecimento mental silencioso, refletindo

diretamente na qualidade da assistência prestada. Citou dados que apontam altos

índices de insegurança, exaustão e adoecimento na categoria, que sofre com casos

crescentes de síndrome de burnout, depressão e até suicídio. Destacou ainda que a

valorização da enfermagem não se dá apenas por meio de homenagens ou

aplausos, mas através de condições de trabalho dignas, jornadas humanas, apoio

psicológico, reconhecimento financeiro e investimentos em formação continuada.

Ressaltou que é urgente romper o ciclo de sobrecarga e sofrimento calado,

promovendo um ambiente de trabalho que também cuide de quem cuida. Por fim,

reforçou que o futuro da enfermagem começa com as condições que são oferecidas

no presente. E que mais do que uma data comemorativa, o 12 de maio deve ser um

marco de reflexão, luta, valorização e fortalecimento da saúde mental da categoria.

Finalizou desejando a todos um feliz Dia da Enfermagem, reiterando que o cuidado

começa, necessariamente, por quem cuida. Em seguida, o presidente convidou para

fazer uso da palavra, a Sra. Dayane Cristina. A palestrante iniciou saudando o

presidente da sessão, a vereadora Raelsa, proponente da sessão e todos os

presentes, agradecendo pela oportunidade de representar a enfermagem. Relatou,

com orgulho, sua trajetória na profissão, destacando que é técnica e enfermeira

obstetra, atuando na assistência ao ciclo gravídico-puerperal. Ressaltou os desafios

diários da profissão, que muitas vezes exigem abdicar do convívio familiar, como no

Alameda Dr. Sabino Rolim Guimarães, s/n - FONE: (83) 9 9103-3525
CNPJ: 08.841.553/0001-89 - CEP; 58900-000 - CAJAZEIRAS-PB

E-mails: poderlegislativocz@gmaii.com / juridico.legiscz@gmail.com / ouvidoria.legiscz@gmail.com



ESTADO DA PARAÍBA

CÂMARA MUNICIPAL DE CAJAZEIRAS

Casa Otacílio Jurema

> XB LMIS^ND^MEKtis J

caso de estar desde cedo fora de casa, longe da filha, para exercer sua missão.

Defendeu a importância de a enfermagem ocupar espaços, ter voz, e destacou a

autonomia da profissão dentro da equipe multiprofissional, especialmente no

contexto da obstetrícia, onde o acolhimento humanizado e qualificado faz toda

diferença para as gestantes. Reforçou que a enfermagem tem um olhar sensível,

empático e cuidadoso, e que cuidar de quem cuida também deve ser prioridade,

oferecendo melhores condições de trabalho, escuta ativa e valorização profissional.

Agradeceu a oportunidade e encerrou sua fala. Dando seguimento, o presidente

convidou, para fazer uso da palavra, a Sra. Poliana Brito. Com a fala, a palestrante

iniciou saudando o presidente da Casa, vereador Lindberg, a propositora da sessão,

vereadora Raelsa, demais vereadores presentes, além de seus colegas e

professores, destacando com carinho a professora Romécia, a enfermeira Denise, a

colega Simone Cartaxo, a coordenadora Dayane e a enfermeira Renata Lívia, pelas

contribuições e inspirações na sua trajetória profissional. Registrou seu orgulho em

ser técnica e enfermeira obstetra, atualmente atuando como coordenadora de

enfermagem da UPA de Cajazeiras há 11 anos. Destacou os desafios enfrentados

pela categoria, como sobrecarga de trabalho, alta demanda de atendimentos na

macrorregião e, principalmente, os impactos emocionais e psicológicos agravados

durante e após a pandemia, período que marcou profundamente os profissionais da

enfermagem. Relembrou as conquistas da categoria, como a aprovação do piso

salarial, fruto de muita luta, mas também mencionou as injustiças, a falta de

reconhecimento e os constantes desafios que ainda persistem. Defendeu a

valorização, o respeito e melhores condições de trabalho para os profissionais de

enfermagem, reforçando a importância de iniciativas como essa sessão especial,

que pelo quinto ano consecutivo homenageia a enfermagem. Agradeceu aos

vereadores Lamarque e Alysson, pelo apoio à categoria, à Joane, pelo período de

trabalho prestado e finalizou expressando sua gratidão e orgulho por ser enfermeira,

filha de professora e agricultor, e por estar à frente da coordenação da UPA,

prestando um serviço humanizado, de qualidade e com compromisso à população

de Cajazeiras e região. Em seguida, o presidente convidou, para fazer uso da

palavra, a Sra. Elinete Lourenço. A palestrante iniciou saudando a mesa diretora, na
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pessoa da vereadora Raelsa, parabenizando pela iniciativa e destacando a

importância da abertura da Casa Legislativa para dialogar com as categorias e

movimentos sociais. Enfatizou a importância da união entre os profissionais,

destacando que nenhuma categoria alcança conquistas sozinha. Ressaltou que

todos, desde quem faz a limpeza até os profissionais de saúde e educação, são

fundamentais para o funcionamento dos serviços públicos, e que é preciso valorizar

cada trabalhador. Frisou que saúde é trabalho coletivo e que a pandemia deixou

evidente o papel indispensável da enfermagem, que se tornou um verdadeiro anjo

na vida dos usuários, especialmente no acolhimento e no cuidado. Defendeu que os

agentes de saúde e de endemias também precisam ser reconhecidos, assim como

todas as categorias que atuam na ponta. Chamou atenção para a necessidade de

união acima de bandeiras partidárias, destacando que os vereadores foram eleitos

para representar e defender os direitos do povo, independentemente de quem votou

neles. Por fim, lamentou o falecimento do líder Mujica, reforçando uma de suas

mensagens: a saúde não está à venda e a liberdade não se compra. Encerrando

sua fala, conclamou todos à união, ao cuidado mútuo e à defesa dos direitos,

reafirmando que juntos são mais fortes e capazes de fazer a diferença. Dando

continuidade, o presidente convidou a Sra. Romécia Batista para fazer uso da

palavra. A palestrante iniciou sua fala saudando mesa na pessoa da vereadora

Raelsa Borges, parabenizando pela propositura da sessão. Destacou sua trajetória

como enfermeira, professora e coordenadora de estágio da Escola Técnica de

Saúde, instituição que há décadas forma profissionais qualificados para a região.

Em sua fala, trouxe uma reflexão sobre a enfermagem como prática política,

científica e transformadora. Ressaltou que a saúde não pode ser dissociada da

saúde ambiental, destacando que a categoria da enfermagem, embora essencial,

também impacta o meio ambiente, especialmente pelo uso de materiais descartáveis

e equipamentos de proteção. Reforçou que é urgente repensar as práticas

profissionais, adotando uma postura de responsabilidade ambiental e social, uma

vez que a degradação ambiental tem impacto direto na saúde coletiva. Citou ainda

que a pandemia da Covid-19 evidenciou essa relação, demonstrando como os

desequilíbrios ambientais geram consequências globais. Por fim, destacou que
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saúde é um processo coletivo e que todos, profissionais e sociedade, precisam

assumir o compromisso de cuidar do ambiente e das pessoas, finalizando com uma

mensagem de esperança, baseada no conceito de ‘esperançar’, que é agir para

transformar a realidade. Pela ordem, o vereador Alysson Américo fez uma breve fala

cumprimentando o presidente, os vereadores, vereadoras e o público presente e

virtual. Parabenizou a vereadora Raelsa pela realização da sessão especial e

destacou a importância da enfermagem, reconhecendo a dedicação desses

profissionais no cuidado, tratamento, reabilitação e atendimento humanizado aos

pacientes. Ressaltou o carinho, respeito e admiração da Casa Legislativa por toda a

categoria, registrando essa homenagem formalmente. Em seguida, o presidente

convidou a última oradora da noite, a Sra. Denise Bayma, para fazer uso da palavra

e encerrar as atividades da noite. Em sua fala, a palestrante agradeceu ao convite e

expressou a importância de participar de um momento tão significativo para a

categoria da enfermagem. Em sua fala, agradeceu a todos, em nome do presidente

Lindberg, â vereadora Raelsa, autora da propositura, pela constante valorização da

profissão, destacando que este é o quinto ano consecutivo em que a homenagem é

realizada. Saudou com carinho suas colegas enfermeiras, relembrando experiências

vividas na atuação tanto no Hospital Regional quanto na atenção básica. Mencionou,

de forma especial, as veteranas professoras Romécia e Verônica Rangel, além da

professora Elinete, a quem fez referência como presença constante e inspiração.

Destacou que a enfermagem vai além do exercido técnico: é uma vocação marcada

pelo cuidado, acolhimento, compaixão e respeito à vida humana. Ressaltou a

relevância do papel dos profissionais de enfermagem na sociedade e agradeceu o

comprometimento de todos que escolheram essa nobre missão. A prefeita também

fez menção especial ao Dr. Pablo, pelo apoio prestado durante a pandemia da

Covid-19. Recordou as dificuldades enfrentadas naquele período, especialmente em

um município pequeno como Bom Jesus, onde atuava como secretária de saúde no

início da pandemia, prestes a iniciar a campanha para prefeitura, enfatizando a

importância da união, sabedoria e dedicação de toda a equipe de saúde. Por fim,

afirmou que o exercício da enfermagem lhe proporcionou aprendizados

fundamentais, os quais carrega em sua atuação como gestora pública. Declarou
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sentir-se orgulhosa de ser enfermeira e reafirmou seu compromisso com o cuidado

ao próximo. Encerrando sua fala, agradeceu a todos os profissionais presentes,

desejando bênçãos e reiterando sua admiração e respeito pela categoria. Por fim, o

presidente fez uma fala parabenizando a vereadora Raelsa pela iniciativa de, por

mais um ano, propor a realização da sessão especial em homenagem à

enfermagem, destacando a importância da categoria no sistema de saúde,

especialmente durante a pandemia da Covid-19. Relatou ter sido vítima da doença e

lembrou que, enquanto esteve internado na UTI, pôde vivenciar de forma direta o

cuidado da equipe de enfermagem, ressaltando que, embora o médico tenha um

papel fundamental, é o profissional de enfermagem quem permanece ao lado do

paciente, atento a cada detalhe e necessidade. Agradeceu a todos os oradores

pelas falas emocionantes e reafirmou que o Poder Legislativo Municipal está à

disposição para apoiar as pautas e reivindicações da categoria. Reforçou que todos

os vereadores atuam de forma unida em favor das diversas classes trabalhadoras e

que com a enfermagem não seria diferente. Não havendo mais nada a ser tratado, o

Presidente da Câmara agradeceu a presença de todos e declarou oficialmente

encerrada a sessão. Para constar, foi elaborada a presente Ata que depois de lida e

aprovada pelo Plenário será assinada pela Mesa Diretora. Plenário Edmilson Feitosa

Cavalcante - Cajazeiras-PB, em 13 de maio de 2025	
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